

这里的天桂梨为何分外甜



本报讯 徐卫清报道:当时间的指针转向7月中旬,吴村镇塘边村一年一度的天桂梨采摘便揭开帷幕。是采摘季,也是销售季;短短半个月,540余户的塘边村,3000亩、350万余斤的天桂梨几乎将销售一空,销售金额超2000万。有农户直言,“种了这个梨,就等于是在山上存了一本存折。”

塘边村三面环山,耕地只有916亩,林地却有5000余亩,是典型的丘陵地带,资源禀赋并不优异;不沿海、不靠边,距离广丰县城都有15公里,区域位置没有明显的“加分项”。那塘边村是如何找到这把兴农富民的“金钥匙”?村支部书记饶明荣一语道破其中的奥秘:产业的发展离不开党建引领的凝聚力、水滴石穿的专注力、积极拥抱时代的应变力。

先说说党建引领的凝聚力。常言道,给钱给物不如给个好支部。农业要发展、农村要兴旺,离不开强有力基层党组织。基层党组织有战斗力,乡村振兴才有向心力、凝聚力。我们不妨撷取塘边村产业发展几个片段以观之。1999年,饶明荣、吕飞国、周祥金等5名党员一合计,决定调整产业结构,从林地上“刨金”——种植天桂梨。尽管天桂梨是广丰农科所新改良的品种,口感好、品质佳,发展前景广阔,群众还是把头摇成拨浪鼓:种梨能致富?!说啥也不信。群众的质疑,并没有令饶明荣等

打退堂鼓,而是带头搞起了“试验田”,决心用成效来证明。

2001年,“试验田”的天桂梨开始挂果,刨去成本,一棵梨树的经济效益抵得上几亩红薯。这让群众打心眼服气;这产业有搞头!可要大规模推广,群众心里有疙瘩:各家林地犬牙交错,规模种植是个问题;手头都不宽裕,买苗木、买肥料的钱没着落。顺境逆境看胸襟,大事难事看担当。缺资金,5个党员做担保,从财政贷了40万元;缺技术,5人包片指导,一人一片“责任田”;林地分散,一个小组一个小组去开动员会,挨家挨户去测量、去置换,软磨硬泡一个多月,流转出1200余亩种植基地,进行规模分包。

群众有困难,党员来帮忙。今年初发生新冠肺炎疫情,对天桂梨产业种植增添了不少困扰:交通不通畅,运输成本增加,之前的钾肥供应商不愿向散户供货;因担心疫情影响销售,有些老顾客下单预订的热情有所下降。不能让困难成为产业发展的“绊脚石”。吴村镇因“疫”而动,发挥党支部堡垒作用,让党员干部给群众发展“搭把手”。饶明荣和村里的一些老党员成立了“产业发展临时党支部”,分为后勤保障组、技术服务组、宣传推广组三大组:统一采购耕种物资,保障供应;发动身边的“土专家”,走进基地,钻进梨树丛,现场“传经送宝”;打出宣传推介组合拳,拓宽销售渠道。把支部建在产业上,疏“堵点”,补“断点”,稳住产业链,稳住群众增收路。可以说,只有党员干在前,肯干事、能干事,才换来乡亲们日子像天桂梨般甜。

再说水滴石穿的专注力。“板凳坐得十年冷”,农业产业普遍投资大,回报周期

长,绝非朝夕可就,一蹴而成,这就需要深耕细作的耐力和定力。有意思的是,正当天桂梨产业起步的时候,广丰另一农优产品——马家柚也声名鹊起,甚至卖出了一个果子近百元的“天价”。站在风口上,种梨还是种柚,塘边村又一次面临发展选择题。饶明荣等召集了村民一商议,决定还是把种梨坚持到底;从成本上说,基地的梨树刚挂果,之后是丰产期,现在放弃,太可惜;从技术上看,果农经过几年的摸索,技术已上道,改种柚子,还需重新来一遍;再者说,产业发展,种在错位、补位,要“人无我有、人有我优”,只要梨子品质有把控,销售应该不成问题。就这样,塘边村定下了“以梨为主,以柚为辅”的产业发展路径,没有盲目地改弦易辙,而是二十年磨一剑,将“一棵树”发展成数千万的大产业。这也给了我们一个启示:农业产业的发展贵在“管长远”,要有战略眼光和品牌意识,有久久为功的韧性,不可贪图“短平快”,不轻易去“追风”。否则,东一榔头西一锤,反复折腾,到头来只是两手空空,损害农民利益。

最后来说应变力。一个产业的萌发、发展,难免会遇到磕磕碰碰,会遭遇困难和挑战。是遇见难题绕着走、碰见问题往外推,还是以问题为导向,在危机中育新机,于变局中开新局,很大程度上决定着一个产业能走多远。回顾塘边村天桂梨20年的发展史,也曾有过“低潮期”。比如说,2006年,村里1200多亩的天桂梨全部挂果,由于缺乏经验,销售没有统一规划,农户们只能是“八仙过海各显神通”了。很多果农都是一条扁担两个筐,挑着梨子到集市上吆喝叫卖大半天,回家还剩下大半

箩。虽说种梨的效益尚可观,但零敲碎打、各自为战的销售模式面临很大风险。时间一久,果农之间会打“价格战”,而且上市的梨果品质良莠不齐,质量难把控,到头来还是会“自毁长城”。这让塘边村的几个带头人有了深深的危机感。困难是阻挡弱者的山,却是冶炼勇者的熔炉。为了化解危机,一方面,饶明荣、吕飞国等这些老党员又主动出击,坐着绿皮火车奔广东、跑上海、到福建,拓展客源,拓宽销路;一方面,村里成立了专业合作社,统一包装、统一生产资料、统一储存、统一销售,实现从单打独斗到抱团闯市场的转变。

作为市场的弄潮儿,不仅要准确识变,还要科学应变、主动求变。2012年,塘边村果断抓住农村电商兴起的机遇,顺势而为,引导村里的年轻人搭建起网络销售平台,发动大家做微商,玩起了“指尖下单”。看见快递物流的便捷,塘边村主动对接知名的快递物流公司,在村里设立临时办事点,不出村就能把天桂梨销往天南地北。为了扩大知名度,从2013年开始,塘边村每年又办起了“天桂梨文化节”,以梨为媒,文旅搭台,创造了独特的品牌效应。现如今,村里还搞起了“梨王评选”,借助活动的力量,重在激发果农们精益求精、严把质量关,以好口碑开拓好市场,赢得大效益。事实证明,无论是产业发展,还是乡村振兴,没有“一招鲜吃遍天”的固定模式,需要准确把握潮流、精准驾驭潮势,与人民同心、与时代同行,善于审时度势,才能带领人民群众不断创造美好的生活,乡村的未来才“前途似海”。

(上接1版)中的“牛鼻子”,瞄着问题去,追着问题走,才能化解矛盾、破解难题。广大乡村干部和帮扶队伍要真正沉下心、扑下身,下足“绣花”功夫,对问题进行“大盘点”,切实做到发现问题、研究问题、解决问题,并做到举一反三,补齐脱贫攻坚各项短板。要强化使命担当,压实工作责任,乡镇(街道)党(工)委书记作为辖区脱贫攻坚第一责任人,要始终把脱贫攻坚扛在肩上,把脱贫任务抓在手上,发扬真干、实干、苦干的精神,树牢为民务实、担当奉献的工作作风,一如既往地抓好脱贫攻坚各项工作第一时间贯彻好、落实好,做到守土有责、守土有方、守土负责、守土尽责,确保脱贫路上不落一人、不漏一户。

调研督导中,胡心田还对社会稳定、招商引资、城乡环境综合整治、“宅改”、村级集体经济发展、“改厕”、农村人居环境整治、美丽集镇建设以及控违拆违等当前重点工作进行了安排部署。他强调,要严格对标对表中心城区的定位要求,一步一个脚印,扎扎实实地把事关老百姓的事情一件一件地办好,以各项工作的实际成效回应人民群众对美好生活的期盼。

会上,陈金良分别对嵩峰乡、泉波镇在近期脱贫攻坚抽查、督查工作中发现的问题进行了逐一通报,并明确提出了整改要求和举措。

广丰区人民医院
急救电话:0793-2630999
脑外科联系人:林 电话:13979336505
地址:永丰南大道转盘西侧

西坛社区:房前屋后绿化好,树茂花繁景色新

本报讯 郑劲麒报道:清晨,沐浴着鸟语花香,居民们在小区中晨练;傍晚,守着绿树浓荫,大家在楼前楼后休闲;花结子了,居民们主动采摘下来,留待来年春天再次播种……从占地种菜到主动美化小区环境。近年来,西坛社区的居民们生活观念上发生了很大的转变。

走进小区,首先映入眼帘的是道路两侧绿油油的大树,顺着便道往里走,空气中弥漫着淡淡的花香,沁人心脾。放眼望去各家各户门前绿叶如茵、花团锦簇,各种花卉错落有致,姹紫嫣红。

“过去,小区环境脏乱差,像个‘破大院’,瞅哪都别扭。如今,到处都是绿色,还有淡淡的花香,好像世外桃源,让人心旷神怡。”谈到小区改造前后的变化,西坛社区水口安置区的俞坤国乐滋滋地说出这番话。

近年来,社区以创建国家卫生城市 and 全国文明城市为契机,一方面大力整治人居环境,清理乱搭乱建现象。另一方面,与包保单位一道,组织人员入户宣讲,广泛宣传共建共治共享理念。通过评选星级文明户、开展移风易俗主题宣讲活动等形式,促进居民养成爱护环境的良好习惯,构建环境优美、生态宜居、特色鲜明的社

区新风貌。

“如今,居民乱扔垃圾、垃圾不入箱的现象少了,大家更懂得珍惜爱护社区的环境卫生,邻里间和睦共处、互帮互助的氛围更浓了。”居民汪德平高兴地说。

“小区环境的变化,我们都看在眼里,喜在心头,居民从以前的‘我行我素’,变成了‘管好自己’,甚至能做到‘影响他人’,积极地参与到社区环境的管理中来,共同改善身边的居住环境。”社区党支部书记陈朝华说。

推窗见绿,抬头赏景,起步闻香,社区环境变好了,各家小院变美了,大家的心也更近了。

创建全国文明城市
创建国家卫生城市
广丰在行动

扫黑除恶宣传知识

五、恶势力犯罪集团的认定

恶势力犯罪集团是指恶势力分子经常纠集在一起,以暴力、威胁或其他手段,在一定区域或者行业内实施三次以上犯罪活动,其中至少一次为主罪,为非作恶,欺压百姓,扰乱经济、社会生活秩序,造成较为恶劣的社会影响,符合犯罪集团的法定条件,但尚未形成黑社会性质组织的犯罪组织。恶势力犯罪集团是黑社会性质组织的起始和萌芽阶段,是涉恶犯罪向涉黑

犯罪转变的中间形态。

六、恶势力犯罪集团的特征

(1)组织特征

一是有三名以上组织成员,重要成员较为固定。

二是有有一名或数名明显的首要分子。

三是组织成员经济纠集在一起。

(2)行为特征

一是以暴力、威胁或者其他手段,主要实施聚众斗殴、寻衅滋事、非法拘禁、敲诈勒索、强迫交易、故意伤害、故意毁坏财物以及开设赌场、组织卖淫、强迫卖淫、贩卖毒品、运输毒品、制造毒品、抢劫、抢夺、聚众扰乱社会秩序、聚众扰乱公共场所秩序、交通秩序、聚众“打砸抢”等妨害社会管理秩序、侵犯公民人身权利、侵犯财产

类犯罪活动。

二是共同故意实施了三次以上恶势力惯常实施的犯罪活动或者其他犯罪活动。

三是“集团所犯的全部罪行”包括:首要分子直接组织、策划、指挥、参与实施的犯罪活动;其他成员以该犯罪集团名义实施,并得到首要分子认可或默许的犯罪活动;其他成员为逞强争霸、插手纠纷、报复杀人、替人行凶、非法敛财而实施,并得到首要分子认可或默许的犯罪活动;其他成员为犯罪集团挣脱势力范围、排除竞争对手、确定强势地位、谋取经济利益、维护非法权威或者按照犯罪集团的纪律、惯例、规约而实施的犯罪活动;由犯罪集团实施的其他犯罪活动。